

# LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias e intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días es-  
cepto los siguientes festivos.

GERONA, martes 14 de Abril de 1891.

NUMEROS SUELTOS  
25 céntimos.

N.º 4.359

## Política Europea.

Madrid 11 Abril de 1891.

Todos los periodistas nos estamos ocupando constantemente de los demás; justo es que alguna vez nos ocupemos de nosotros mismos.

El pensamiento de formar un Montepio de la prensa, al que supongo ese periódico se habrá adherido, es importantísimo y de una oportunidad y de una conveniencia innegables.

Somos seguramente los genuinos representantes del progreso humano: los chicos de la prensa—como con cierto desdén ha dicho alguien, por más que muchos de estos chicos peinen canas y mantengan nietos—hacen labor diaria y constante, que representa el más poderoso de los esfuerzos intelectuales.

No hay trabajos, ni más intereses ante mí que se aprecien menos. Todo esfuerzo muere á las 24 horas, y nadie lee un periódico que es de ayer.

La prensa, que hace muy rara vez la reputación de su propios hijos, ha contribuido en España y contribuye en el mundo entero, al éxito, la gloria y el auge de un considerable montón de ingratitos que la adulan cuando la necesitan para llegar, y que en llegando, sostienen con risa de conejos, que la prensa carece de importancia.

Nos falta la base que para vivir necesitan las sociedades modernas. No tenemos la independencia que da la riqueza; y el Montepio que hoy empieza modesto, padece, andando el tiempo, constituir una grandísima fuerza á favor de la prensa.

Claro es que yo no creo que la riqueza lo represente todo; en una ocasión, decía á ese periódico, que la fortuna generalmente gusta de ir en burro; y que recuerdo haber oido á un predicador de un modesto pueblo de Castilla, la siguiente frase: «para ver lo poco que valen las riquezas, no hay más que observar las manos en que Dios las ha puesto»; pero así y todo, los periodistas de profesión, los que verdaderamente escriben, no media docena de Directores y propietarios de periódicos que nunca han escrito más que á sus familias y que generalmente suelen ser los que más partido sacan del periodismo, necesitan, sino la opulencia, tener los medios para que cuando se inutilicen en el trabajo, ó las enfermedades les obliguen á interrumpirlo, no tengan qué pasar de la Redacción á la miseria.

Somos una clase numerosa, inteligente, llena de aspiraciones generosas, que constantemente ha estado al lado de toda idea grande y levantada, que sirve no solo los intereses políticos si no los intereses sociales todos, una clase directora, á quien para tener una independencia, únicamente le falta tener unión.

He dicho antes, que la prensa no solo sirve los intereses políticos, sino que los sociales. Efectivamente, de todas las evoluciones que de algún tiempo á esta parte se han verificado en las manifestaciones de la inteligencia, ninguna más determinada que la que se ha verificado en el periodismo.

Antes, los periódicos, estaban en primer término, al servicio de un partido político, y los que sustentaban cada credo eran leídos y sostenidos casi exclusivamente por sus partidarios. Hoy hay muy pocos periódicos exclusivamente de partido; todos aspiran á llenar una función social. La política es solo una nota en la sinfonía del periodismo.

La industria, el comercio, el arte, todo lo que es vida y todo aquello á que aspiran las energías humanas, solicita la atención del periódico que sirve, no solo los intereses políticos, sino los intereses sociales.

Muchos republicanos, lean *La Época*, El

Siglo Futuro y *La Fl*; carlistas convencidos, lean *El Globo*; muchos conservadores de todos matices, saborean los balances del Correo y, sin distinción, el que quiere enterarse de cuanto ocurre, desde los adelantos de la ciencia y los misterios del Foreign Office, hasta la cara que pone Romero cuando se levanta, y el dío del tenor y la estocada del torero, lean *La Correspondencia*, *El Imparcial*, *El Liberal* y *El Herald*.

Es decir, que la prensa en general, representa una fuerza política que aprecia cada partido, y una fuerza social que aprecia todo el país.

Esta última fuerza, que es una de las que en mayor modo contribuyen á la cultura y el adelanto de los pueblos, es la que por medio de la unión de todos, puesto que todos tenemos un ideal común, debe agrandarse y robustecerse con la unión sincera y cariñosa de todos los periodistas en beneficio de la prensa y de la sociedad. Porque al egoísmo, que en la sociedad y en la política ha sido por espacio de mucho tiempo lo que es el instinto de conservación al individuo, ha sucedido en los tiempos modernos el altruismo, por virtud del cual el mayor bien de cada periódico refluye en el mayor bien de los demás.

Conozco muy pocos, ó ningun periódico, que no hayan hecho algo bueno.

Esos semanarios que con el título de *La Unión*, *La Minerva* ó *El Ateneo de la Juventud*, se fundan por varios principiantes, generalmente en el primer año de carrera, y donde se publican quintillas a los ojos de Adela ó a la primera flor que me dió María, preparan la futura generación de periodistas, y así como el arroz se pasa por el cedazo y lo produce distintas clases, que según su tamaño, se llaman de primera, de segunda y de tercera; así tamizados por estos semanarios, salen de ellos multitud de jóvenes que vienen con el tiempo á engrosar las filas de la brillante pléyade de nuestro periodismo.

El autor de estas líneas fundó con otros en 1861 un *periodiquito*, que se llamaba *El año 61*—y debajo del título, escribimos llenos de modestia—*Periódico escrito por lo mejorcito de la presente generación*. Allí hicieron sus primeras armas Santiago Lliniers, Vicente Lahoz, el Conde de las Almenas, Paco Silvela, Mariano Vallejos, Ramón Chico de Guzmán, Alberto Aguilera y algunos otros tan desconocidos como éstos, que todos—menos mi modesta persona—han resultado después escritores insignes y periodistas distinguidos.

Otros periódicos, en muy distinto género como el *Tío Conejo* y *El Cencerro*, á quienes se ha supuesto vulgares y de lo que podríamos llamar bajo periodismo, han realizado una misión levantadísima. Han hecho lectores, han despertado la afición á leer en clases que antes no leían, y los que hace quince años devoraban el *Tío Conejo*, lean hoy *La Correspondencia* y *El Imparcial*, lo que acusa un progreso en el periodismo y en el público progreso que se ha realizado, valiéndose de los únicos medios que podía valerse, porque no habrá nadie tan ciego que sostenga que el que no tiene costumbre de leer periódicos, ha de comenzar por el *Teatro crítico* de la Pardo Bazán ó los paliques de Clarión.

Yo quiero venir á demostrar con toda esta mala prosa, que el periodismo en España ha cumplido y está cumpliendo una importantísima misión, en términos, que el mejoramiento de la clase periodística, su mayor bienestar, han de reflejarse en ventajas para la sociedad.

Ocupándose de esto que podríamos llamar materia periodística, y ya que aunque muy á la ligera y con el desorden natural del periodista de oficio que escribe al correr de la pluma, me he ocupado del

pasado y del presente de la prensa española, séame lícito decir siquiera dos palabras de su porvenir.

En la evolución á que aludi antes, la prensa va generalizándose en sus tendencias, por lo que yo creo que andando el tiempo el periódico moderno tendrá muy pocos ó ningun artículo de fondo; sujetos políticos más humorísticos que profundos, mucha información telegráfica, más literatura de la que hoy tienen los periódicos, noticias, exclusivamente noticias de todo adelanto y de todo progreso, y, en una palabra, el periódico diario tendrá que estar informado en un gran espíritu filosófico y escrito en un estilo muy ligero.

Las revistas y los periódicos profesionales serán el anillo que se encargue de enlazar el periódico diario con el periódico de consulta.

Perdonen ustedes que por hoy no les haya dado ninguna noticia, y que me haya limitado á hablar del Montepio de la prensa y también de algunas cosas más que con ellas se relacionan, porque la constante ocupación de mi vida en treinta años de labor incesante, se ha relacionado con el periodismo, en el que yo encuentro relaciones con todo y me pasa con él lo cier to Notario que fué al cielo.

Cuentan que al ser recibido por San Pedro hubo de preguntarle.

—Lleva V. muchos siglos en esta por feria.

—Ya lo creo, contestó el Santo.

—Sin embargo, yo aconsejaría á V. que hiciese una escritura.

Y con esto cierro por hoy y quedo de Vds. atento S. S. q. b. s. m.

Garcí-Fernandez.

|||No es vengarme!!! Es defenderme.

Viladrau 9 de Abril de 1891.

Apreciado Director: A los muchos favores que le tengo en cuenta, le suplico añada oro en amparo de la razón, que es el de consignar en su acreditado periódico una respuesta mia que no me es dable dar personalmente, por cuyo obsequio le anticipo las gracias.

Como habrán visto muchos de los lectores de LA LUCHA, me veo procesado sobre exacciones ilegales y malversación de caudales.

Ni las exacciones fueron llevadas á cabo por mi, ni he sido yo quien ha malversado los fondos.

Pero para que los verdaderos delincuentes queden impunes, hubo quien imaginó y quien se atrevió á imitar mi firma y plantarla en las cuentas municipales de este pueblo, exponiéndome así á pagar con mi honra, mis intereses y mi persona, los platos que otros han roto, (lo cual han conseguido ya hasta cierto punto).

Para defenderme, me fué preciso exprender ante el Tribunal quienes son, en mi concepto, los falsificadores de firmas y defraudadores de fondos, y con sobrado fundamento dije que uno de ellos debía ser Alejandro Serrano, y como él negase lo que yo no dudo, el Juzgado nombró calígrafos para que informaran si las firmas aludidas son ó no de letra de Serrano.

En principios del sumario, un acérreo serranista dijo, entre otras palabras que tengo bien presentes: cueste lo que quiera, Serrano saldrá con la suya. Tenemos dinero y no nos faltarán influencias y, con esto... los Tribunales... todo se arreglo.—Otro serranista dijo aun más: dijo que todos los gastos que les ocasionen las causas criminales, se pagarán de fondos del municipio, y así poco cuidado les dan todas las causas criminales que puedan seguirseles.

No me atrevo á atribuir al dinero ó influencias que ostentan (aí menos de palabra) los serranistas, lo que ha pasado entre los señores Calígrafos, segun se ha es-

capado de boca de un amigo de Serrano, á quien me creeo que la mujer de este pertenece al corriente de muchas cosas que debiendo ser secretos del sumanario, por quien más que nadie debería ocultarlas, se hacen públicas en este pueblo, pues se dice: que son cinco los Calígrafos que han peritado las firmas falsas, y de estos, tres han opinado que no son letra de Serrano dichas firmas; que Madirolas pagará caro el haber imputado á Serrano la suplantación de sus firmas, porque hay un señor Diputado que apoyará el señor Serrano; que se recusará á uno de los Calígrafos que han dado el informe contra Serrano y la causa tomará otro rumbo, porque el Diputado que se interesa sabe y está persuadido de que todo eso son venganzas personales e inventos infieles para conseguir algunos la pretendida victoria que no pueden esperar. Todas estas bravatas y otras por el estilo son el tema del día en esta localidad, y como su eco resonará hasta á oídos remotos á quienes no puede llegar mi voz sea cual haya sido el motivo de la discordancia de los referidos señores péritos, sea quien fuere el señor que se presente como atleta de los mathechos, lo que he denunciado es la verdad y en ello me ratifico, y confío en la justicia de los Tribunales para poder demostrar que, lo que hago, no es vengarme; es defenderme.—Queda á Vd., señor Ruiz Blanch, S. S. q. s. m. b.,

Francisco Madirolas.

## La revolución de Chile.

Le Memorial Diplomatique ha publicado un extenso artículo sobre la revolución de Chile, en el cual da á conocer algunos curiosos datos sobre los grandes progresos realizados por aquella república en los últimos sesenta años y sobre su floreciente situación antes de la actual guerra civil. Les ingresos del Erario público, que en 1826 ascendían á 8.684.115 pesetas, han ido creciendo progresivamente. En 1836 sumaban más de 11.000.000. En 1846 pasaban de 18.000.000 en 1856 de 28.000.000; en 1866 de 45.000.000; en 1876 de 847.000.000, en 1888 de 135.000.000. Finalmente, en el presupuesto de 1890 figuraban 140.000.950 pesetas.

El total de la deuda de Chile en 1891 era de 332.500.000 pesetas. La situación económica antes de la revolución no podía ser más satisfactorio, pues gracias á la buena administración de Hacienda pública, todos los años se saldaba el presupuesto con superabito, habiéndose logrado reunir, gracias á la acumulación de estos sobrantes, un fondo de reserva de 75 millones de pesetas.

Las propiedades y caminos de hierro del Estado, unidos á las líneas telegráficas, edificios públicos y salitreras y al excedente del Tesoro, representan la suma de 424.000.000 de pesetas.

El comercio, que en 1850 alcanzaba la cifra de 245 millones, 117 y medio de importación y 127 y medio de exportación, llegaba en 1888 á la cifra de 705.000.000, sumando la importación 380.000.000 y la exportación 375.000.000.

La exactitud en el pago de los intereses de la deuda pública hizo elevarse el crédito del Estado hasta el punto de que el consolidado chileno al 4 y 1/2 por 100 se cotizaba por cima de la par antes de la revolución.

El Estado posee una red de caminos de hierro de 1.300 kilómetros en explotación; 982 kilómetros estaban en construcción, ocupando á más de 17.000 hombres. El total de kilómetros de líneas férreas de Chile se eleva á 3.800.

También la instrucción pública se ha desarrollado mucho.

En los últimos años se han inaugurado

más de 150 escuelas de primera clase, y puede calcularse que llegan a 80,000 los niños que reciben gratuitamente la instrucción primaria. En cada una de las 23 provincias de la República hay un Liceo con biblioteca y laboratorio, y en algunas existen también Liceos especiales para señoritas. La Universidad de Santiago cuenta con buen profesorado. Además, existen un instituto de Pedagogía y varias escuelas normales.

La administración de Justicia goza de gran prestigio en Chile. Las leyes civiles y penales están codificadas hace muchos años. El Código civil, basado sobre el Código Napoleón y adaptado por el insigne escritor y jurisconsulto Andrés Bello a las necesidades del país, ha servido de modelo a los del Perú y la República Argentina.

Tal era la situación de Chile antes de la revolución.

## Noticias locales y generales

El incendio que hace días tuvo lugar en San Petersburgo en el palacio de Anitchkou, dentro del gabinete en donde acostumbra a trabajar la Emperatriz, fué causado por la imprudente manera con que fueron colocados los alambres conductores del alumbrado eléctrico.

También dicen de Hungría, que un obrero ha sido muerto en la estación eléctrica de Temesvar, al querer enderezar una de las escobillas de una dinamo. La muerte fué instantánea.

—Según carta que hemos recibido de Figueras, en la noche del diez del actual falleció en aquella ciudad el Maestro armero del cuerpo de carabineros, dejando en el mayor desconsuelo a su cariñosa esposa y cuatro hijos pequeños. El amigo que nos daba la noticia, hace merecidos elogios del comportamiento humanitario del Teniente Coronel señor Nadal que ha prodigado al enfermo todo género de atenciones, así como de los señores oficiales, los cuales no han cesado de visitar al enfermo un solo día, conducta plausible y que honra a tan ilustrados hijos de Marte.

—En la ciudad de Bolotsk, en la Bólogna rusa, tuvo lugar hace pocos días una horrorosa tragedia.

Durante la representación en un circo ambulante que hacia dos días que allí se había establecido, y en el momento que se disponía a abandonar la arena la directora, agilísima ginete, después de haber efectuado varios arriesgados ejercicios con un caballo de mucho genio, éste la atacó furiosamente.

## La canción del anochecer.

(Colaboración de LA LUCHA.)

¿Quereis saber el origen del *alala* que se canta en el norte de España?

Mejor dicho, ¿quereis conocer la esencia íntima, el dejo de tristeza de su monótona melodía? A mí me la ha transmitido un hijo del país gallego que siente mucho el arte. No respondo de la veracidad de la historia, pero sí del sentimiento que le dá vida.

Fulgioso relata la tradición admirablemente, pero se me han olvidado las líneas de cuento, no recuerdo los nombres, excepto uno, tengo una idea confusa de la composición... Así será la impresión menos concreta y por consiguiente llena de más vaga poesía.

\* \* \*

*Lalo* (Dios haga que no desfigure mucho la historia!) era hijo de un señor poderoso, perteneciente a remoto siglo, el cual tenía en más que todas las cosas humanas el rango de su alcurnia y su riqueza.

*Lalo* amaba, contra la voluntad de su padre, a una muchacha pobre, hija de un labrador, que correspondía a la pasión de *Lalo* hasta el extremo de vivir pendiente de su autoridad amorosa y sus palabras. No la quería él con menos idolatría: ambos llegaron a constituir un amor de esos que viven en la imaginación de las gentes y que van de siglo en siglo arrullando los oídos de las generaciones.

Se reunían en el bosque los amantes pa-

Por algunos minutos, los espectadores, a pesar de los gritos de la infeliz mujer, aplaudieron furiosamente suponiendo que los ataques del caballo formaban parte de programa, hasta que, al ver que aquella caía al suelo, comprendieron que algo extraordinario ocurría. El bruto empezó entonces a patearla con tanta furia, que nadie se atrevía a acercarse.

La pobre mujer pudo al fin, y a costa de grandes esfuerzos, escapar de los pies del caballo y, con el traje hecho girones y cubierta de sangre, tuvo la suficiente presencia de ánimo para saludar al público antes de retirarse a su cuarto, donde, a poco de llegar, falleció a causa de las heridas y contusiones que había recibido.

—Hace unos días falleció en esta ciudad el virtuoso padre de nuestro amigo D. Rafael Corominas, Procurador causídico de este Juzgado de partido a quien, aunque algo tarde por circunstancias ajenas a nuestra voluntad, damos el pésame.

—Los empleados del cuerpo de Establecimientos penales y cárceles que en la actualidad se hallan desempeñando cargos de vigilantes segundos en concepto de interinos, podrán adquirirlos en propiedad con arreglo a lo que dispone el artículo 7º del real decreto reorganizando el citado cuerpo, mediante exámen y aprobación de elementos de gramática castellana, nociones de aritmética y ejercicios de escritura. Las solicitudes de examen deberán formularse en papel sellado de la clase 12º unida a su partida de bautismo ó acta de nacimiento, dirigida en el término de treinta días, a contar desde el 1º del corriente, al presidente de la Junta local de prisiones del punto en donde radicare la cárcel, ó al juez de instrucción si no hubiese Junta.

—Continúan los rateros haciendo de las suyas no obstante la persecución de que son objeto. Antes de ayer, a una pobre pajesa le robaron en el mercado seis pesetas que cuidadosamente llevaba en el bolsillo de la saya y, por la tarde, en el camino del Cementerio un pañuelo a un transeunte.

Por supuesto, como nuestro Alcalde es tan activo y cuidadoso por lo que a la tranquilidad del vecindario se refiere, continua permitiendo que los pobres más ó menos auténticos foresteros pidan limosna en las calles, sin cuidarse sus Agentes de si llevan ó no escondidas palanquetas y ganzúas como el joven tarragonense que el señor Giró puso "buen recuento cuatro días hace."

—Contestario en el Senado al señor Guillén el señor Canovas del Castillo, declaró que el gobierno se ha negado a autorizar muchas separaciones de ayuntamientos

ra cambiar a solas sus ternezas.

El alma de una y otro, trasporando la materia humana, cambiaban de cuerpos durante las horas de idilio, y trocados los espíritus y enlazados los brazos y las manos, cantaban canciones amorosas bajo los pinos, recorriendo los parajes escondidos del bosque. La última canción del día, la canción del anochecer, flotaba más largo espacio en los picos y crestas abruptas, y el eco de aquella música era el adiós que los despedía hasta la tarde siguiente.

Un día siguió el padre de *Lalo* a los amantes; las recriminaciones a su hijo para que dejase aquellos amores, sus amenazas y sus ruegos, habían sido inutiles cuantas veces los hizo llegar a oídos del joven. Este retenería un momento en su recuerdo las frases del padre, y del mismo modo que huyen las sombras a la presencia de una luz, huían las palabras de su cerebro al presentarse en él la imagen de la mujer a quien quería.

Considerando el padre inútiles todos los medios de persuasión, las súplicas, los lamentos, las iras, y más ensorbecido cada vez, decidióse a dar muerte a la joven, evitando así que su hijo oscureciera el rango de su nombre uniéndose algún día con mujer de tan humilde posición.

Al seguir a los amantes por el bosque con objeto de realizar su terrible propósito, llevaba reciente en el alma una nueva desobediencia de *Lalo*, el cual había jurado que se uniría con la joven aun a despecho de su padre.

Entraron la mujer y su amante bajo las flotantes ramas de la seva; era la ho-

que le pedían los pueblos, cansados del caciquismo de los fusionistas.

De eso nos quejamos muchos, de que comprendiendo que el país está cansado de las fechorías del caciquismo, aun continúa este en su esquilmar ejercicio y en provincias como la de Gerona mimado más que antes en algún Centro oficial, y dándole garantías que nunca tuvo.

Si fuera posible que nuestra humilde voz llegara a las alturas dó se ajita el portentoso talento del señor Cánovas, le diríamos a fuer de reformistas leales, que por este camino no se va a parte alguna distinta del desprecio, ya que a la subida de los conservadores creímos todos que se inauguraría una nueva era de paz y justicia para los pobres pueblos que viven amarrados a los clavos más caprichosos del abuso.

Ayuntamiento existe en esta provincia que debiera estar procesado y anda corriente y tranquilo su senda de despotismo; por lo visto, para ellos no hay más rey que su bohemía ni más roque que el comadrazgo que sin saber porque disfrutan.

El señor Cánovas conoce esto y lo consiente y lo dice como mérito ministerial; con su pan se lo come, pero no es eso lo que debiera haberse hecho y hacerse.

—La afición a tirar a las armas va generalizándose en Inglaterra entre las señoras. Entre las mas entusiastas figuran las jóvenes princesas de Gales y a algunas hermosas actrices, y aunque las primeras lecciones producen fatiga, una vez adquiridos algunos conocimientos, las discípulas llegan a entusiasmarse en este vigoroso y saludable ejercicio.

Y el conocimiento de los verdaderos quehaceres de la mujer, en el mayor descuido.

Y a eso se llama educación esquisita e ilustrada!

—Hace unos días hace, se encuentra en La Bisbal el ilustrado ingeniero agrónomo de la provincia y particular amigo nuestro señor García de los Salmones quien, con su ayudante y una pequeña brigada, está practicando algunos ensayos en un campo de estas inmediaciones.

También se encuentra en dicha villa una sección de la brigada topográfica, levantando el plano de la población y alrededores.

—El furor de anunciar ha llegado a tal extremo que, según un periódico alemán, una casa fabricante de jabones de Viena propuso hace días a uno de los jóvenes más elegantes de la sociedad vienesa que usa cuellos de una altura extraordinaria,

ra en que todo se rinde al sueño soportando la pesadumbre de la siesta. Las tortolas arrullaban en los pinos su canto sin matizes, compuesto de una nota afónica. Escondíanse los insectos en el resguardado dorso de las hojas, buscando un hábito de frescura: de los árboles caían las ramas elegantes cargadas con la floración hermosa de Junio, y de toda la naturaleza surgía como un vaho de aromas incitan tes que enervaba con irresistible fuerza los sentidos.

*Lalo* sentóse con su amada al lado de un manantial donde, al dar unas gotas que bajaban rodando por las piedras, se producía una música misteriosa como la de lira que fuese a acompañar la canción de los enamorados.

Recostada la cabeza de ella en el pecho del joven, buscábáse ambos las miradas para besarse con los espíritus, cuando él percibió un ruido a su espalda, ruido como el de las sigilosas pisadas de un hombre.

Era el vengativo padre que vió llegada la ocasión de poner en práctica su propósito. *Lalo* incorporóse de repente comprendiendo en el semblante del padre lo que pretendía: gritó ella despavorida viendo que dirigiese el arma a su pecho; puso el joven su cuerpo entre el instrumento de muerte y la mujer, y heroico y valiente cayó al suelo sin vida, salvando a la que fué el único ideal de su pasión.

Sufrió horribles torturas el padre durante mucho tiempo. Su vida se hizo triste y silenciosa: apenas veíase dirigir la palabra a ningún ser humano, y a solas, con su conciencia, lloraba la inmerecida

el que le permitiera fijar en ellos un anuncio de sus productos.

—En un periódico de Londres vemos que un capitalista emprendedor está haciendo un brillantísimo negocio prestando un billete de libras 1.000 del Banco de Inglaterra para las bodas elegantes, en que se le hace aparecer como regalo del padre de la novia. Con el billete va un hombre encargado de su custodia y que puede utilizarse para enseñar los demás regalos a los asistentes.

—Si cuanto se nos dice y leemos se confirma, las próximas fiestas de Figueras estarán muy animadas y serán brillantes, dados los atractivos de los festejos que se proyectan como bailes públicos y de sociedad, fuegos artificiales, conciertos, iluminaciones, funciones religiosas, carreras de velocipedos, etc., etc.

A propósito de velocipedos: según dice *La Concentración* recibida antes de ayer, la sociedad *Veloz Club Figuerense* ha acordado, contando con valiosos elementos ajenos a la misma, efectuar carreras de velocipedos durante los días 4 y 5 del próximo mes de Mayo en el campo de la Riba, propiedad del señor Alvarez de Palamós.

Ha acordado también arrender la cancha que dentro del circuito del Velódromo habrá de instalarse, para lo cual el Presidente de la Sociedad admitirá proposiciones verbales hasta el 20 del corriente.

Esto prueba que la cosa se anima y que el pueblo de Figueras se propone cumplir el adagio que dice «a mal tiempo buena cara», y es la única manera de atraer gente y de cepear el temporal económico por que pasa el país.

—El queso mayor que jamás se ha hecho salió de la Ingersoll Factory, en Canadá. Tenía tres pies de alto, seis de diámetro y veintiuno de circunferencia, con un peso de 7.000 libras, habiéndose necesitado ordenar 7.000 vacas para obtener las 35 toneladas de leche con que fué hecho.

—Ha aparecido asesinada en las inmediaciones de Tarragona una señora de aquella capital, llamada doña Magdalena Desideria Soler y Carulla. Según parece, los criminales, que no han sido descubiertos, le magullaron el cráneo horriblemente, y luego la arrojaron a una acequia.

Nada, que en todas partes se vive como el pez en el agua.

—Parece que hay pueblos en donde algunos andan buscando firmas para el nombramiento de Interventores que han de figurar en las próximas elecciones muerte de su hijo.

Ella, como los personajes de los cuentos románticos, perdió, ante la espantosa desgracia, la razón. Vagaba sola por los misteriosos parajes del bosque, y delicada arañadora de Ofelia, pasaba cogiendo flores y derramando su canción sobre los campos.

Fue la letra de su cantar el nombre de su amante: las dos sílabas de *Lalo* combinadas de infinitos modos, servían de base a su música enamorada; alternaba las letras; tegía caprichosos juegos con ellas, mudaba a su gusto los acentos según el ritmo en que cantaba, y siempre sus labios pronunciaban el nombre del que perdió por ella su vida.

Oídela en el último canto, en la suave canción del anochecer: mientras el instrumento que hace bailar a su compás mozos y mozas lanza sus notas alegres en el aire, ella pasa rozándolos los escondidos sáculos de las cañadas y recorre los sitios en otro tiempo visitados con su amante.

Hace más suave su voz, le da matices más bellos y variados, y compone con las sílabas del nombre trinos y escalas que se pierden con el dulce misterio por las cuestas y escabrosidades del bosque.

Cuando la última luz del día se disuelve en la sombra, ella sigue con más entristecido acento su canción: dijérase al poner atento el oído en el silencio de la noche, que era una invisible mujer señor cantando el suave y apasionado ala lá de sus amores.

Salvador Rueda.

Madrid 10 Abril 1891.

niciales.  
Madrugadores son esos señores.

—Se queja la prensa figuerense, de la frecuencia con que allí se cometan robos de mayor ó de menor consideración. Pues vamos á la par en eso que justifica la existencia de una cuadrilla bien organizada y no mal dirigida.

—El mariscal Saxe decía, que para matar a un hombre en la guerra eran necesarias 125 libras de plomo y 33 de pólvora.

Por exagerada que parezca esta afirmación hay en ella mucho de verdad, y como prueba de ello diremos que en la batalla de Solferino, á pesar de los adelantos que en el arte de la guerra se habían hecho desde la época del mariscal, se calcula que se hicieron 700 disparos por cada hombre herido y 8.200 por cada muerto; y siendo el peso aproximado de cada proyectil 30 gramos, tendremos que por cada soldado muerto se hizo un consumo de 126 kilogramos de plomo.

En la guerra franco-prusiana, la matanza causada por el fusil de aguja en las filas francesas fué extraordinaria y, sin embargo, los cálculos hechos demuestran que se hicieron 1.300 disparos por cada hombre muerto.

—Durante el pasado mes de Marzo han circulado por las líneas de la Compañía de Francia 259.802 viajeros.

—Por noticias que consideramos del todo fidedignas, podemos adelantar á nuestros lectores que dentro breves días se pondrá en escena en nuestro Teatro Principal el aplaudido drama catalán *La flor de la montaña*, original del distinguido autor dramático de esta capital Don Ramón Bordas.

Dicha obra será puesta en escena por aficionados de esta localidad.

—Como auguramos, el baile que ayer noche se celebró en los salones de Talaí estuvo animadísimo.

La citada sociedad prepara para el próximo domingo una escogida función dramática.

—El Sultan de Turquía, ha curado su ahogo desde que toma el «Pectoral de Cereza del Dr. Ayer».

—Por habernos entregado á una hora bastante avanzada de la tarde de ayer nuestro colaborador *Jaimencito* la revista de la corrida de toretes celebrada antes de ayer, no podemos darle cabida hoy. Lo verificaremos mañana.

—El último domingo por la mañana, recibieron la primera Sagrada Comunión

muchos niños y niñas en las iglesias de Santa Sabina del Mercadal y Nuestra Señora del Carmen.

Tan sencillo acto católico concordísimo, repartiendo entre los comulgantes estampas alusivas al mismo.

EN CALDAS DE MALAVERA se vende una Casa torre con jardín. Darán razón Forsa, 15, 1.º —GERONA.

Una de las Agencias de más crédito en Madrid, la más activa y mejor organizada tal vez, es la conocida *Agencia Almodóbar* (Puerta del Sol, 9, entresuelo izquierdo), que se encarga de la defensa de todos los recursos de casación y contencioso-administrativos que se le confien; y en general de cuantos asuntos judiciales, administrativos y particulares se le encarguen.

Estamos seguros de que cuantas personas encienden sus asuntos á dicho Centro, quedarán altamente satisfechas de sus servicios.

Las referencias que tenemos de la expresada Casa, no pueden ser más excellentes.

#### Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 12.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—Dolores Font, 6 años.—Andrés Borràs, Pbro., 46 años.

Día 13.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—Jaime Brascó, 60 años.—José de Brugués, 70 años.—José Bautista, 56. MATAS.

#### Boletín religioso.

##### SANTOS DE HOY.

El Divino Pastor, S. Zenón, ob. y crs.

##### CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia de las Bernardas.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

#### Anuncios.



representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, para inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no empequeña los dientes. Tomarla vale gozar de cada comida.

Ejijate la Verdadera Marca.

Do Venta en todas las Farmacias.

Precio: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

#### 25 AÑOS DE ÉXITO



**RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES**

**SE VENDE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.**



#### Las Píldoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipación, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los desarrigos comunes del

#### ESTÓMAGO, HÍGADO Y RÍONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deletrarios y ayudar á la formación de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas píldoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calomel ni otra droga deletérea. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesita un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

#### Las Píldoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E.U.A.

Se venden en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos

á precios económicos.

#### EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSSES CRONICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACIÓN y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de ligado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del Pectoral del Dr. Ayer.

#### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz.

#### Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glandulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentina á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre tarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad, alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

#### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E.U.A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

#### EMPRESA DE ÓMNIBUS LA CATALANA.

Compra y venta de caballarías.—Gran Vía 391, Barcelona.

#### APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

## Rápida curación del Reuma de Marbella's.-Londón.

CON EL TRATAMIENTO INGLÉS ANTI-REUMÁTICO Alarcón

Para olvidar las molestias que produce la lectura de encíclicas a nuestros lectores, que tengan necesidad de medicamento, la folleto que va unido al estuche que lo encierra, en el cual podrán observar los distintos análisis verificados por varias corporaciones científicas y químicas de reconocida competencia. Asimismo hallarán en el expresado opúsculo: Método curativo, cuidados bigénicos y observaciones que para acreditar su uso hay que tener presentes.

Para acreditar con hechos prácticos la eficacia del medicamento, exponemos a la consideración del público las personas más conocidas entre los infinitos enfermos curados en España, que pasan de 12.000 en los 46 meses que se conoce en la península: BARCELONA: Calle Nápoles, núm. 3, D. Jaime Martí, reuma gotoso, 25 años que lo padecía; D. Manuel Cociñ, calle Arrepentidos, núm. 3, reuma poliarticular crónico; D. José Fabregas, calle Comercial, núm. 17, reuma muscular crónico y D. Cristóbal Colom, calle Mayor, núm. 31, artritis reumática.—MADRID: D. Elena Sanjuán de Sagasta, hija del Exmo Sr. Ex-Presidente de Ministros, reuma generalizado crónico; don Isidoro Santos, calle Encinar, núm. 68, reuma gotoso; D. Arsenio Martínez, Plaza del Angel, núm. 6, reuma poliarticular.—VALENCIA: D. Vicente Orcina, calle Cirilo Almoroz, núm. 18, reuma muscular y D. Paulo López, calle Fortuna, núm. 17, reuma articular.—CASTELLÓN: D. Francisco Tárrega, calle Constitución, núm. 36, reuma gótico y D. Pedro Viciana, Plaza del Rey, núm. 48, de gota. Omitiendo también los curados en las demás provincias, en obsequio a la brevedad.

Este tratamiento, compuesto de dos frascos, caja de píldoras e instrucciones, hace desaparecer dolores e hinchazón en DOS días. Se vende en todas las farmacias y droguerías a DIEZ pesetas.

CONSULTA de 10 a 5, Fonda de Italianos, Gerona, en donde permanecerá quince días uno de los representantes del Centro Consultivo Peninsular, establecido por el autor en BARCELONA.

## PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PÍLDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL, RELATIVA AL USO DE DICHOS MEDICAMENTOS, ENVUELLEN LAS CAJAS DE PÍLDORAS Y BOTONES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 333, Oxford-Street, Londres.



## Código Civil

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos están comentados. Obra notable e indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8° mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correíllo, 4-3.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

## Jarabe Laroze

### DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

## JARABE al Bromuro de Potasio

### DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C°, 2, rue des Lions-Saint-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS: Barcelona: Borrat her., Camp her., Ramon Cuyas, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRARÁ:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.

El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.

Los Dentífricos Laroze de quina, pelite y guayaco, Elixir, Polvos y Opíata.

## Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.

Cen las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó cialica; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lebanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe una cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.

## APRENDIZ

Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

